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Exercicios com Gabarito de Biologia
Ecologia - Estudo da Biosfera

1) (ENEM-2006) Entre 8 mil e 3 mil anos atras, ocorreu o
desaparecimento de grandes mamiferos que viviam na
América do Sul. Os mapas a seguir apresentam a vegetacado
dessa regido antes e depois de uma grande mudanca
climatica que tornou essa regido mais quente e mais
umida.

LS

Entre 20 mil & 13 mil anos Entra 8 mil & 3 mil anos

Revista Pesquisa Fapesp, n.2 98, 2004.

As hipéteses a seguir foram levantadas para explicar o
desaparecimento dos grandes mamiferos na América do
Sul.

. Os seres humanos, que s6 puderam ocupar a
América do Sul depois que o clima se tornou mais Umido,
mataram os grandes animais.

1. Os maiores mamiferos atuais precisam de vastas
areas abertas para manterem o seu modo de vida, areas
essas que desapareceram da América do Sul com a
mudanca climatica, o que pode ter provocado a extingdo
dos grandes mamiferos sul-americanos.

I, A mudanca climatica foi desencadeada pela queda
de um grande asterdide, a qual causou o desaparecimento
dos grandes mamiferos e das aves.

E cientificamente aceitavel o que se afirma

a) apenas em |.

b) apenas em Il.

c) apenas em |l

d) apenasem | e lll.

e)eml, llelll

2) (ENEM-2007) Se a exploragdo descontrolada e
predatdria verificada atualmente continuar por mais
alguns anos, pode-se antecipar a extingdo do mogno. Essa
madeira ja desapareceu de extensas areas do Para, de
Mato Grosso, de Ronddnia, e ha indicios de que a
diversidade e o numero de individuos existentes podem
nao ser suficientes para garantir a sobrevivéncia da
espécie a longo prazo.

A diversidade é um elemento fundamental na
sobrevivéncia de qualquer ser vivo. Sem ela, perde-se a

capacidade de adaptagdo ao ambiente, que muda tanto
por interferéncia humana como por causas naturais.
Internet: <www.greenpeace.org.br> (com adaptacgdes).
Com relagdo ao problema descrito no texto, é correto
afirmar que

a) a baixa adaptagdo do mogno ao ambiente amazobnico é
causa da extin¢do dessa madeira.

b) a extracdo predatéria do mogno pode reduzir o nimero
de individuos dessa espécie e prejudicar sua diversidade
genética.

c) as causas naturais decorrentes das mudangas climaticas
globais contribuem mais para a extingdo do mogno que a
interferéncia humana.

d) a reducdo do nimero de arvores de mogno ocorre na
mesma medida em que aumenta a diversidade bioldgica
dessa madeira na regido amazonica.

e) o desinteresse do mercado madeireiro internacional
pelo mogno contribuiu para a redugdo da exploragdo
predatdria dessa espécie.

3) (ENEM-2008) O diagrama abaixo representa, de
forma esquematica e simplificada, a distribuicdo da
energia proveniente do Sol sobre a atmosfera e a
superficie terrestre. Na area delimitada pela linha
tracejada, sdo destacados alguns processos envolvidos
no fluxo de energia na atmosfera.
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Raymong A. Serway & John W. Jewett. Principios
de Fisica, v. 2, fig. 18.12 (com adaptagtes).

Com base no diagrama acima, conclui-se que

a) a maior parte da radiacdo incidente sobre o planeta
fica retida na atmosfera.

b) a quantidade de energia refletida pelo ar, pelas nuvens
e pelo solo é superior a absorvida pela superficie.

c) a atmosfera absorve 70% da radiagdo solar incidente
sobre a Terra.

d) mais da metade da radia¢do solar que é absorvida
diretamente pelo solo é devolvida para a atmosfera.

e) a quantidade de radia¢do emitida para o espaco pela
atmosfera é menor que a irradiada para o espaco pela
superficie.
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4) (Fatec-2002) “Nos estudrios brasileiros desenvolve-se
um ecossistema que apresenta plantas tipicas como
Rhizophora sp com raizes escora e Avicennia sp com
pneumatoforos, caracteristicas que lhes permitem melhor
fixacdo e obtenc¢do de O, no solo lodoso deste ambiente.”
O texto se refere a

a) cerrado.

c) mangue.

e) floresta de araucaria.

b) caatinga.

d) floresta atlantica.

5) (FGV - SP-2007) Considere uma populagdo de
vertebrados ocorrendo em determinada area. Esta
populagdo ja atingiu seu ponto de equilibrio, onde o
potencial bidtico (tendéncia ao crescimento populacional)
equivale a resisténcia ambiental. Porém, a distribuicdo de
individuos ao longo da 4rea ndao é a mesma: quanto mais
proximo dos limites da area de distribuicdo, menos
freqiientemente sdo encontrados individuos dessa
espécie.

Pode-se afirmar corretamente que a densidade
populacional decresce em diregdo as areas periféricas
devido a

a) crescente descaracterizagdao das condi¢cGes ambientais
requeridas pela espécie.

b) diminuicdo progressiva dos fatores reguladores da
densidade populacional.

c) auséncia de resisténcia ambiental.

d) crescente imigragdo de individuos para as areas
periféricas.

e) competicdo intra-especifica.

6) (Fuvest-2000) Os graficos seguintes representam
diferentes estruturas etarias de populagcdes humanas. O
eixo vertical indica idade e o eixo horizontal, nimero de
individuos.
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Pop. A
A populagcdo em expansao é:
a) A, ja que os adultos em idade reprodutiva e os idosos
sdo mais numerosos do que as criangas.
b) A, ja que o nimero de criangas é maior do que o de
adultos em idade reprodutiva.
c) B, ja que o numero de adultos em idade reprodutiva e
de criangas é praticamente igual.
d) G, ja que os adultos em idade reprodutiva sdo mais
numerosos do que as criangas.

FPop. B FPop. C

e) C, ja que o niumero de pessoas idosas é maior do que o
de adultos em idade reprodutiva.

7) (Fuvest-2002) I. As florestas tropicais possuem
maior diversidade bioldgica que as temperadas.

1. As florestas tropicais possuem maior diversidade
vegetal e menor diversidade animal que as savanas.

M. As florestas temperadas possuem maior biomassa
que a tundra.

IV. As savanas possuem maior biomassa que as
florestas tropicais.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)lell

b) 1 el
c)lelv
d) el
e)lllelV

8) (Fuvest-2005) Qual das alternativas indica corretamente
o tipo de bioma que prevalece nas regides assinaladas?

a) Floresta tropical em |, Il e IV.
b) Floresta tropical em I, Ill e V.
c) Savanaem |, lll e IV.
d) Savanaem I, lll e IV.
e) Savanaem I, IVe V.

9) (FUVEST-2008)
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Os biomas do Brasil, cujas condigGes ambientais estdo
representadas no grafico pelas regides demarcadas |, II, 11l
e IV, correspondem, respectivamente, a
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a) cerrado, caatinga, floresta amazonica e floresta
atlantica.

b) pampa, cerrado, floresta amazdénica e complexo
pantaneiro.

c) cerrado, pampa, floresta atlantica e complexo

pantaneiro.
d) caatinga, cerrado, pampa e complexo pantaneiro.

e) caatinga, cerrado, floresta atlantica e floresta amazénica

10) (FUVEST-2009) A partir da contagem de individuos de
uma populacdo experimental de protozodrios, durante
determinado tempo, obtiveram-se os pontos e a curva
média registrados no grafico ao lado. Tal gréfico permite
avaliar a capacidade limite do ambiente, ou seja, sua carga
bidtica maxima.
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De acordo com o grafico,

a) a capacidade limite do ambiente cresceu até o dia 6.

b) a capacidade limite do ambiente foi alcangada somente

apds o dia 20.

c) a taxa de mortalidade superou a de natalidade até o

ponto em que a capacidade limite do ambiente foi

alcancada.

d) a capacidade limite do ambiente aumentou com o

aumento da populagdo.

e) o tamanho da populagdo ficou préximo da capacidade

limite do ambiente entre os dias 8 e 20.

11) (FUVEST-2010) Considere as seguintes caracteristicas
atribuidas aos seres vivos:

I. Os seres vivos sdo constituidos por uma ou mais células.
1. Os seres vivos tém material genético interpretado por
um caédigo universal.

IIl. Quando considerados como populagdes, os seres vivos
se modificam ao longo do tempo.

Admitindo que possuir todas essas caracteristicas seja
requisito obrigatdrio para ser classificado como “ser vivo”,
é correto afirmar que

a) os virus e as bactérias sdo seres vivos, porque ambos
preenchem os requisitos I, Il e ll1.

b) os virus e as bactérias ndo sdo seres vivos, porque
ambos ndo preenchem o requisito I.

c) os virus ndo sdo seres vivos, porque preenchem os
requisitos Il e lll, mas ndo o requisito I.

d) os virus ndo sao seres vivos, porque preenchem o
requisito Ill, mas ndo os requisitos | e Il.

e) os virus ndo sdo seres vivos, porque ndo preenchem os
requisitos I, Il e lll.

12) (Mack-2005) A floresta ou mata de araucarias situa-se
nos estados do Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Parana e
Sdo Paulo.O pinheiro-do-Parana (Araucaria angustifolia) é
a arvore mais caracteristica dessa mata, chegando a atingir
25m de altura, com troncos de até 1,5m de diametro. A
respeito dessa espécie vegetal, é correto afirmar que

a) é monoica, isto é, que a mesma planta apresenta flores
masculina e feminina.

b) possui flores femininas atraentes, favorecendo a
polinizacdo por insetos e aves.

c) possui fruto, o pinhdo, que contém uma semente em
seu interior.

d) tem folhas largas, permitindo alta taxa de transpiragdo.
e) suas flores femininas possuem évulos, mas ndo ovarios.

13) (PASUSP-2009) No municipio de Sdo Paulo, em uma
regido vizinha a cinco cidades em expansdo e proxima a
rodovia Raposo Tavares, existe uma grande area de
remanescentes originais da Mata Atlantica. Essa regido foi
recentemente protegida por lei, com a criagdo de uma
area de preserva¢do ambiental, o Parque Tizo. O parque
abriga espécies ameacadas de extingdo, como a araponga,
0 pica-pau rei e muitas espécies de plantas. Dentre os
objetivos das politicas de preservagdao ambiental, indique
qual deles pode ser atendido com a criagdo do Parque Tizo.
a) Preservar a biodiversidade da regido.

b) Diminuir as causas do efeito estufa.

¢) Diminuir a contaminagdo ambiental.

d) Preservar a comunidade local.

e) Diminuir os efeitos do aquecimento global

14) (PASUSP-2009) Durante a segunda metade do século
XIX, como extensdo das atividades dos naturalistas, os
ecologos estudaram as necessidades ambientais exatas
dos individuos de uma dada espécie: sua tolerancia ao
clima, seu ciclo de vida, os recursos necessarios e os
fatores que controlam a sobrevivéncia (inimigos,
competidores, doengas).

Eles estudaram as adaptagGes que determinado individuo
de uma espécie deve ter para viver com sucesso no
ambiente especifico da espécie. Tais adapta¢des incluem a
hibernacdo, a migracdo, a atividade noturna e um conjunto
de outros mecanismos fisiolégicos e comportamentais que
permitem aos organismos sobreviver e se reproduzir sob
condicdes as vezes extremas, desde o Artico até os
desertos.

Ernst Mayr. Isto E Biologia: A ciéncia do mundo vivo, 2008.

Com base no texto acima, analise as afirmagdes:
I. Os ecdlogos de hoje continuaram os estudos dos

naturalistas.

Il. A tolerancia ao clima é uma das necessidades
ambientais dos organismos.

Il. Os recursos para a sobrevivéncia dos organismos
dependem da capacidade de hibernagao.
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IV. As adaptagOes podem permitir a um organismo
sobreviver em condi¢cGes extremas.

Sao corretas as afirmacgdes

a) l ell, apenas.

b) I elll, apenas.

c) 1, llelV, apenas.

d) I, lll e IV, apenas.

e)L, I, IelV.

15) (PUC - PR-2007) Em uma floresta ocorrem trés espécies
de arvores, igualmente bem sucedidas e numerosas. Essas
arvores constituem:

a) Trés populagdes.

b) Um ecossistema.

c) Duas comunidades.

d) Trés comunidades.

e) Uma populagao.

16) (Simulado Enem-2009) Suponha que o chefe do
departamento de administracdo de uma empresa tenha
feito um discurso defendendo a ideia de que os
funcionarios deveriam cuidar do meio ambiente no espago
da empresa. Um dos funcionarios levantou-se e comentou
gue o conceito de meio ambiente ndo era claro o
suficiente para se falar sobre esse assunto naquele lugar.
Considerando que o chefe do departamento de
administracdo entende que a empresa é parte do meio
ambiente, a definicdo que mais se aproxima dessa
concepgao é:

a) Regido que inclui somente cachoeiras, mananciais e
florestas.

b) Apenas locais onde é possivel o contato direto com a
natureza.

c) Locais que servem como areas de protecdo onde fatores
bidticos sdo preservados.

d) Apenas os grandes biomas, por exemplo, Mata
Atlantica, Mata Amazonica, Cerrado e Caatinga.

e) Qualquer local em que haja relagdo entre fatores
bidticos e abidticos, seja ele natural ou urbano.

17) (Simulado Enem-2009) Confirmada pelos cientistas e ja
sentida pela populagdo mundial, a mudanca climatica
global é hoje o principal desafio socioambiental a ser
enfrentado pela humanidade. Mudanca climatica é o nome
que se da ao conjunto de altera¢des nas condigGes do
clima da Terra pelo acimulo de seis tipos de gases na
atmosfera - sendo os principais o didxido de carbono (CO,)
e o metano (CH,) - emitidos em quantidade excessiva
através da queima de combustiveis (petrdleo e carvdo) e
do uso inadequado do solo.

SANTILLI, M. Mudanga climatica global. AlImanaque Brasil
Socioambiental 20 08. Sdo Paulo, 200 7 (adaptado).
Suponha que, ao invés de superagquecimento, o planeta
sofresse uma queda de temperatura, resfriando-se como
numa era glacial, nesse caso

a) a camada de geleiras, bem como o nivel do mar,
diminuiriam.

b) as geleiras aumentariam, acarretando alteracGes no
relevo do continente e no nivel do mar.

c) o equilibrio do clima do planeta seria re-estabelecido,

uma vez que ele esta em processo de aquecimento.
d) afauna e a flora das regides proximas ao circulo polar

artico e antartico nada sofreriam com a glaciacao.
e) os centros urbanos permaneceriam os mesmos, sem
prejuizo a populacdo humana e ao seu desenvolvimento.

18) (Simulado Enem-2009) A maior parte dos mamiferos -
especialmente os grandes - ndo pode viver sem agua doce.
Para os mamiferos marinhos, dgua doce e ainda mais dificil
de ser obtida. Focas e leGes-marinhos captam agua dos
peixes que consomem e alguns comem neve para obté-la.
Os peixes-boi procuram regularmente agua doce nos rios.
As baleias e outros cetaceos obtém agua de seu alimento e
de goladas de dgua do mar. Para tanto, os cetaceos
desenvolveram um sistema capaz de lidar com o excesso

de sal associado a ingestdo de agua marinha.

WONG, K. Os mamiferos que conquistaram os oceanos. In:
Scientific American Brasil. Edicao Especial N°5: Dinossauros
e Outros Monstros. (adaptado).

A grande quantidade de sal na dgua do mar

a) torna impossivel a vida de animais vertebrados nos
oceanos.

b) faz com que a diversidade bioldgica no ambiente
marinho seja muito reduzida.

c) faz com que apenas os mamiferos adaptados a ingestao
direta de 4gua salgada possam viver nos oceanos.

d) faz com que seja inapropriado seu consumo direto como
fonte de agua doce por mamiferos marinhos, por exemplo,
as baleias.

e) exige de mamiferos que habitam o ambiente marinho
adaptacdes fisioldgicas, morfoldgicas ou comportamentais
que lhes permitam obter 4gua doce.

19) (Simulado Enem-2009) Nas ultimas décadas os
ecossistemas aquaticos tem sido alterados de maneira
significativa em func¢do de atividades antrépicas, tais como
mineracao, construcdo de barragens, desvio do curso
natural de rios, lancamento de efluentes domésticos e
industriais ndo tratados, desmatamento e uso inadequado
do solo préximo aos leitos, superexploragao dos recursos
pesqueiros, introdugdo de espécies exdticas, entre outros.
Como conseqliéncia, tem-se observado expressiva queda da
qualidade da dgua e perda da biodiversidade aquatica, em
funcdo da desestruturacdo dos ambientes fisico, quimico e
bioldgico. A avaliacdo de impactos ambientais nesses
ecossistemas tem sido realizada através da medicao de
alteragGes nas concentragGes de variaveis fisicas e quimicas
da agua. Este sistema de monitoramento, juntamente com
a avaliagdo de variaveis bioldgicas, é fundamental para a
classificacdo de rios e cérregos em
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classes de qualidade de agua e padrdes de potabilidade e
balneabilidade humanas.

DAVE, M.; GOULART, C.; CALLISTO, M. Bioindicadores de
qualidade de agua como ferramenta em estudo de
impacto ambiental. Disponivel em:
http://www.icb.ufmg.br. Acesso em: 9 jan. 2009
(adaptado).

Se um pesquisador pretende avaliar variaveis bioldgicas de
determinado manancial, deve escolher os testes de

a) teor de oxigénio dissolvido e de temperatura e turbidez
da agua.

b) teor de nitrogénio amoniacal e de temperatura e
turbidez da agua.

c) densidade populacional de cianobactérias e de
invertebrados bentonicos.

d) densidade populacional de cianobactérias e do teor de
aluminio dissolvido.

e) teor de nitrogénio amoniacal e de densidade
populacional de invertebrados benténicos.

20) (Simulado Enem-2009) O mar de Arai, um lago de agua
salgada localizado em area da antiga Unido Soviética, tem
sido explorado por um projeto de transferéncia de agua
em larga escala desde 1960. Por meio de um canal com
mais de 1.300 km, enormes quantidades de agua foram
desviadas do lago para a irrigagdo de plantacdes de arroz e
algoddo. Aliado as altas taxas de evaporacdo e as fortes
secas da regido, o projeto causou um grande desastre
ecolégico e econdmico, e trouxe muitos problemas de
saude para a populacdo. A salinidade do lago triplicou, sua
area superficial diminuiu 58% e seu volume, 83%. Cerca de
85% das areas Umidas da regido foram eliminadas e quase
metade das espécies locais de aves e mamiferos
desapareceu. Além disso, uma grande area, que antes era
o fundo do lago, foi transformada em um deserto coberto
de sal branco e brilhante, visivel em imagens de satélite.
MILLER JR..GT. Ciéncia Ambiental. S3o Paulo: Editora
Thomson, 2007 (adaptado).

Suponha que tenha sido observada, em uma vila rural
localizada a 100 km de distancia do mar de Arai, alguns
anos depois da implantagdo do projeto descrito,
significativa diminui¢cdo na produtividade das lavouras,
aumento da salinidade das aguas e problemas de saude
em sua populagdo. Esses sintomas podem ser efeito

a) da perda da biodiversidade da regido.

b) da seca dos rios da regido sob a influéncia do projeto.

c) da perda de dreas Umidas nos arredores do mar de Arai.
d) do sal trazido pelo vento, do mar de Arai para a vila
rural.

e) dos herbicidas utilizados nas lavouras de arroz e algodao
do projeto.

21) (UECE-2005) Considere as seguintes definicdes

. Conjunto de todos os individuos de uma mesma
espécie, vivendo em uma mesma area em um mesmo
intervalo de tempo;

1. Conjunto de todas as populagdes que ocorrem em
uma determinada area;
I1l.Conjunto de todos os ecossistemas terrestres.

Assinale a opc¢do que corresponde, respectivamente, aos
conceitos definidos acima:

a) Populagdo, comunidade e bioma;
b) Raga, biocenose e biosfera;

c) Tribo, ecossistema e biocenose;

d) Populagdo, comunidade e biosfera.

22) (UECE-2007) Assinale a alternativa que representa o
ecossistema no qual ha a maior diversidade de espécies.
a) Floresta temperada

b) Caatinga

c) Cerrado

d) Floresta tropical

23) (UEL-2006) “Se o Sol é o imenso reator energético,
entdo a terra do sol passa a ser o locus por exceléncia da
energia armazenada. De onde se conclui que o Brasil, o
continente dos trépicos, é o lugar da energia verde.
Energia vegetal. Terra da biomassa. Terra da energia.”
(VASCONCELLOQS, Gilberto Felisberto. Biomassa: a eterna
energia do futuro. Sdo Paulo: Senac, 2002. p. 21.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, é
correto afirmar:

a) A energia armazenada a que se refere o autor é
estocada em algas e plantas na forma de energia luminosa.
b) Ao se referir ao Brasil como o lugar da energia verde, a
terra da biomassa, o autor esta defendendo a
inviolabilidade da cobertura vegetal.

c) A importancia energética do Brasil reside no fato de ser
um pais tropical e com grande potencial de produgao de
energia renovavel.

d) Tendo em vista que a energia fdssil é oriunda de
material organico vegetal, o autor prevé uma grande
formacado futura de petrdéleo nos solos brasileiros.

e) Com o titulo “Biomassa: a eterna energia do futuro”, o
autor critica a auséncia de tecnologias atuais para o seu
aproveitamento.

24) (UEMG-2006) Observe, a seguir, a ilustragdo e as
informac0es nela contidas.
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Com base nas informacgées e nos conhecimentos que vocé
possui, marque a alternativa que completa
CORRETAMENTE o enunciado abaixo.

Sdo possiveis causas para o status do animal:

a) As pesquisas com a espécie que demandam grande
numero de coletas.

b) O desenvolvimento de atividades agricolas nas regides
de ocorréncia.

c) Os planos de manejo de areas utilizadas para
reflorestamento.

d) A dificuldade de observagao por se tratar de um animal
que vive enterrado.

25) (UEMG-2006) Analise a figura seguinte:

Bordas do gelo ocednico, média

Calotas polares encolhem ce 1979 a 2000

0 ge'o que cobre o nesans Arico
#imisuiu para o sou meno’ tamanho
am um sheuln nasts vario horsal,

sontinuando uma tendéncia de décadas

EXTENSAO DO GELO OCEAMICO
Em miihbes de mihas guadadas
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Fontes: Witham Chapman e John Waish (es3)
Ceonlro Naclona da Nave o Galo (acima)

Tha New York Times
Utilizando-se das informagdes contidas na figura e de
outros conhecimentos que vocé possui sobre o assunto, s
ndo estd CORRETO afirmar que
a) o derretimento das calotas é um processo natural que
ocorre de maneira ciclica ao longo dos anos.
b) o fenémeno pode ser agravado pela emissdo de gases
oriundos da pecudria brasileira e de plantagdes de arroz na
Asia.
c) a reducgdo das calotas é acompanhada da redugdo da
temperatura nas aguas articas.
d) a reducdo das calotas coloca em risco de inundagdo
muitas cidades litoraneas.

1900 1920 1940 1960 1980 2000

26) (UEPB-2006) Pesquisadores do Departamento de
Biologia da UEPB realizaram um estudo da macrofauna do
acude do Bodocongd, localizado na cidade de Campina

Grande-PB, coletando os seguintes organismos: 5
gastropodes (caramujos), 8 caraciformes (peixes), 10
dipteros (insetos), 2 chelonios (cagados), 2 ciconiformes
(gargas), anuros (3 sapos e 5 ras). Esse pequeno agude
contém:

a) Sete comunidades e uma populagdo.

b) Duas comunidades e sete populagdes.

¢) Uma comunidade e sete populagdes.

d) Cinco comunidades e trés populages.

e) Uma comunidade e uma populacgéo.

27) (UEPB-2006) Assinale a alternativa que caracteriza os
seres vivos planctonicos:

a) o plancton é formado somente por espécies que
habitam as regiGes costeiras.

b) o plancton inclui os seres vivos com movimentos ativos
capazes de nadar e vencer as correntes.

c) o plancton é formado por seres que vivem no leito do
mar.

d) o plancton é formado apenas por algas microscépicas.
e) o plancton é formado por seres vivos que se deslocam
passivamente na agua, sendo arrastados pelas ondas e
correntes marinhas.

28) (UEPB-2006) No ambiente marinho, a regido que se
estende dos 200 m aos 2000 m de profundidade, onde a
luz ndo penetra, é:

a) rica em fitoplancton.

b) local de intensa atividade fotossintetizante.

c¢) onde vivem animais sustentados pela matéria organica
da superficie.

d) onde vivem os grandes cardumes.

e) rica em zooplancton.

29) (UFBA-2006) Pesquisadores descobrem espécies
cobicadas em aguas brasileiras. Elas eram capturadas por
barcos pesqueiros estrangeiros sem que ninguém
soubesse. [...] E o caso do caranguejo de profundidade que
chega a pesar 1,6 quilo e medir 18 centimetros. Ele é
encontrado a 500 metros abaixo da superficie, a cerca de
180 quildmetros da costa ao longo do trecho de litoral que
vai de Florianépolis a fronteira com o Uruguai.[...]
(ESCANDIUZZI, 2005, p. 54).

Chacnhon ramosan
{Caranguejo vermelho)

Aristanopsis cowardsiana
(Camarac carabineiro)

I ophius gastmnhysts
(Fexe-sapo)

A distribuicdo dos organismos em ambientes aquaticos,
funcdo de suas estratégias morfofisioldgicas, expressa a
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interagdo de fatores bidticos e abidticos que pode ser
configurada em situag¢des, como

(01) Chaceon ramosae e Aristaeopsis edwardsiana sdo
crustaceos que, em fungdo de seu modus vivendi, integram
o primeiro nivel tréfico em comunidades de aguas
profundas.

(02) A forca de empuxo sobre um peixe-sapo que
flutua submerso em agua é maior em aguas profundas do
gue em aguas rasas, desprezando-se as variagdes nas
densidades da agua e do peixe-sapo.

(04) Ecossistemas marinhos apresentam absoluta
autonomia em relagdo aos ambientes terrestres e aos de
transicdo, como 0s manguezais.

(08) O carbonato de calcio, presente na carapaga de
crustdceos, apoés hidrélise, provoca aumento da
concentracgdo de ions OH™ (ag) no meio aquatico.

(16) O caranguejo de profundidade encontrado a
500,0m abaixo da superficie da agua fica submetido a uma
pressdo de 5,0.106Pa, causada pela dgua, em um local em
que o moédulo da aceleragao da gravidade é igual a
10,0m/s’ e a densidade da dgua é 1,0g/cm’.

(32) O aumento da concentragdo de CO,(ag) no meio
aquatico favorece o desgaste da carapaca do caranguejo
de profundidade, constituida por carbonato de calcio, de
acordo com a reagdo quimica representada por CaCOj,)

RIZCO)(aq) B2H,0() < Ca**(ug+ 2HCO 3 ()

30) (UFC-2007) O territério brasileiro, devido a sua
magnitude espacial, comporta um mostrudrio bastante
completo de paisagens e ecologias do Mundo Tropical
(AB’SABER, Aziz. Dominios de natureza no Brasil. 2003).
Uma dessas paisagens, a floresta tropical amazo6nica, vem
sendo objeto de iniUmeras discussdes em virtude de sua
crescente exploragdo. Esse bioma caracteriza-se por
apresentar:

a) solo com uma camada superficial pobre em matéria
organica.

b) solo dificilmente lixiviado, apds destruicdo de sua
cobertura vegetal.

c) grande diversidade bioldgica, em virtude da variedade
de nichos ecoldgicos.

d) vegetacdo com grandes arvores lenhosas e deciduais
com adaptagOes xeromorficas.

e) arvores cujas folhas possuem cuticula bastante
impermeavel, caracterizando plantas perenifdlias.

31) (UFTM-2007) A AMAZONIA AZUL. O territério maritimo
brasileiro tem cerca de 3,6 milhdes de km2. O Brasil esta
pleiteando junto a ONU, um acréscimo de 900 mil km2 a
essa area. Caso aceita a proposta, as aguas jurisdicionais
brasileiras somarao quase 4,5 milhdes de km2. Uma area
maior que a Amazdnia verde. Uma Amazénia em pleno
mar. A Amazonia Azul.

(Centro de Comunicagdo Social da Marinha,
www.mar.mil.br)

Sobre a Amazoénia Azul, foram feitas as seguintes
afirmacgdes:

I A denominagdo Amazonia Azul justifica-se, pois
apenas nesse ambiente sdao encontradas as cianobactérias,
que conferem a coloragdo azul ao mar.

1. Assim como a AmazOnia, a Amazo6nia Azul
caracteriza-se pela rica diversidade de espécies, muitas
delas de elevado potencial econémico.

M. Tanto a Amazoénia quanto a Amazénia Azul
desempenham importante papel no controle da
temperatura da Terra. Em ambas, ocorre o seqtiestro do
CO2 atmosférico, um dos gases responsaveis pela
intensificacdo do efeito estufa.

V. A Amazonia é um exemplo de bioma do tipo
floresta temperada, mas a Amazonia Azul ndo pode ser
considerada um bioma uma vez que ndo é possivel
caracterizarem-se, nesse ambiente aquatico, as diferentes
formacodes fitogeograficas.

Sdo corretas as afirmacgdes

a) LI, llelV.

b) I, Il e IV, apenas.

c) I, Il e IV, apenas.

d) Il e lll, apenas.

e) lll e 1V, apenas.

32) (UFU/Paies 1° Etapa-2005) Considere o seguinte trecho
composto de trés afirmagdes: [1] “Populacdes de
diferentes espécies vivem em uma certa regido. [2] Em tal
regiao, existe um conjunto de fatores fisicos e quimicos
que define as caracteristicas ambientais e influencia os
organismos que ai vivem. [3] Essas populagGes, além das
interagdes que mantém entre si, sofrem grande influéncia
do meio, podendo também influencia-lo”.

Adaptado de AMABIS, J. M. e MARTHO, G. R. Biologia das
populagées. Sdo Paulo: Moderna, v. 3, 1997.

Marque para as alternativas abaixo (V) verdadeira, (F) falsa
ou (SO) sem opgao.

1( ) A primeira afirmagdo refere-se a biocenose.
2 ( ) A segunda afirmacao define a biocenose.
3 ) A terceira afirmacdo trata do ecossistema.
4 ( ) A terceira afirmacgao refere-se a biosfera.

33) (Vunesp-2004) Observe o mapa, onde estdo
delimitadas as areas de distribuicdo de trés importantes
ecossistemas brasileiros, I, Il e lll.
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Leia os trés textos seguintes, 1, 2 e 3, que descrevem
caracteristicas de ecossistemas diferentes.

1. Vegetagdo composta por arvores de pequeno
porte e arbustos esparsos, tortuosos, de casca grossa, e
por plantas herbaceas, com predominancia de gramineas.
Fauna representada por alguns animais como o lobo guarj,
a ema, o tatu-canastra e o tamandua-bandeira.

2. Vegetacdo densa, predominantemente composta
por arvores de grande porte, medindo até 20m de altura,
com presenca marcante de pteridéfitas no sub-bosque.
Fauna representada por alguns animais como o mono-
carvoeiro, a jaguatirica, os micos-ledes-dourados e da-
cara-preta, e a jacutinga.

3. Vegetacdo composta por arvores baixas e
esparsamente distribuidas, arbustos tortuosos com muitos
espinhos e presenga marcante de cactaceas. Fauna
representada por pequenos roedores como o prea e o
mocd e aves como as avoantes.

A alternativa que relaciona corretamente o nome dos
ecossistemas representados no mapa pelos algarismos |, Il
e lll, respectivamente, com as caracteristicas apresentadas
eml,2e3,é:

a) Cerrados, 2; Manguezais, 3; Caatinga, 1.

b) Cerrados, 1; Mata Atlantica, 2; Caatinga, 3.

c) Caatinga, 1; Mata Atlantica, 2; Cerrados, 3.

d) Caatinga, 1; Manguezais, 2; Cerrados, 3.

e) Pantanal, 1; Mata Atlantica, 2; Caatinga, 3.

34) (VUNESP-2007) A capacidade de certos organismos
realizarem a fotossintese possibilita

a) a ocorréncia de vida no fundo escuro dos oceanos, uma
vez que as algas ali existentes realizam a fotossintese.

b) o0 acimulo de CO2 na atmosfera, uma vez que a
fotossintese é um processo produtor desse gas.

c) a existéncia dos varios ecossistemas, uma vez que os
niveis tréficos das cadeias alimentares dependem direta ou
indiretamente dos produtores.

d) a liberagdo de 02 durante a noite, pois é na fase escura
da fotossintese que esse gas é produzido.

e) a quebra de moléculas organicas com liberagdo da
energia contida nas ligacdes quimicas.

35) (VUNESP-2007) O Cerrado é o segundo maior bioma
brasileiro, localizado em uma grande area do Brasil
Central. Por fazer fronteira com outros importantes
biomas (a Amazé6nia ao norte, a Caatinga a nordeste, o
Pantanal a sudoeste e a Mata Atlantica a sudeste), a fauna
e flora do Cerrado sdo extremamente ricas.(...) Apesar do
seu tamanho e importancia, o Cerrado é um dos ambientes
mais ameacados do mundo. Dos mais de 2 milhdes de km?
de vegetagdo nativa restam apenas 20% e a expansdo da
atividade agropecuaria pressiona cada vez mais as areas
remanescentes.

(www.conservacao.org.br)

Qual das alternativas caracterizaria este bioma?

a) Arvores com caules tortuosos e raizes longas; animais,
como tamandua-bandeira, tatu-canastra e lobo-guara.

b) Muitas gramineas e poucos arbustos; animais, como
tatu, marreco e quero-quero.

¢) Muitos cactos, como o mandacaru, e arvores, COmo o
umbuzeiro; animais, como tatupeba, caititu e calango.

d) Gramineas, aguapé, ipé e imbaubas; animais, como
ongaparda, cervo, lontra, garca e soco.

e) Muitos pinheiros, como a araucdria, além de cedro,
imbuia e gameleira; animais, como tatu, gralha-azul e
sabia.

36) (VUNESP-2007) Segundo depoimento da Prof.2 Dr.2
Yara Novelli para o Programa Mar a Vista, TV Cultura, SP,
existiu até algum tempo atras, na cultura brasileira, um
pensamento de que o mangue é um ambiente insalubre e
que “a melhor utilizagdo de um manguezal era transformd-
lo em qualquer outra coisa, até num lixdo, num aterro
sanitdrio. Era considerado mais vantajoso do que se
conservar uma drea de manguezal.” Atualmente, muitos
conhecimentos sobre este ecossistema tém evidenciado
sua importancia para muitos organismos, mostrando a
necessidade da sua preservagao.

Apresente duas caracteristicas que poderiam ser utilizadas
para convencer as pessoas da importancia da preservagao
dos manguezais.

37) (VUNESP-2008) LEITE MAIS CARO NAS REGIOES SUL E
SUDESTE DO PAIS.

As donas de casa estdo reclamando do preco do leite na
entressafra. Segundo os pecuaristas, no periodo entre o
final do outono e comego do inverno a produgao de leite
pelos rebanhos mantidos no pasto tende a ser menor,
assim como é maior o custo da produgdo, o que justificaria
a alta do prego para o consumidor.

Em fung¢do do contido na noticia, e com argumentos de
base bioldgica, explique por que os rebanhos mantidos no
pasto produzem menos leite nessa época do ano.
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38) (Vunesp-2008) Leia as afirmacgdes seguintes.

. Ambiente aquatico continental, com densidade
baixa de plancton. Grande parte das cadeias alimentares é
sustentada pela entrada de matéria organica proveniente
do ambiente terrestre.

I. Ambiente aquatico continental, com densidade
elevada de plancton. Grande parte das cadeias alimentares
é sustentada pela producdo primaria do fitoplancton.
Escolha a alternativa que relaciona corretamente as
afirmacdes ao tipo de ambiente.

a) I: Rio, pois a correnteza existente nesses
ambientes ndo permite, por muito tempo, o
estabelecimento de populagdes planctonicas.

Il: Lago, pois a d4gua parada permite as comunidades
plancténicas se estabelecerem e ai permanecerem.

b) I: Rio, pois as comunidades fluviais sdo muito
pobres, sendo que os animais precisam se alimentar de
matéria organica que cai no rio.

II: Oceano, que apresenta rica biodiversidade.

c) I: Lago, pois a situacdo da agua parada faz com
que esse ambiente seja pobre em nutrientes e em
organismos.

II: Rio, cuja correnteza faz com que o ambiente seja rico e
sustente uma diversificada comunidade plancténica.

d) I: Oceano, cuja elevada profundidade faz com que
os nutrientes figuem concentrados no fundo, ndo
permitindo o estabelecimento das comunidades
planctonicas.

Il: Lago, que normalmente é raso, o que faz com que os
nutrientes estejam disponiveis as comunidades
plancténicas que ai se estabelecem.

e) I: Rio, pois 0 sombreamento das matas ciliares
nao permite o estabelecimento do fitoplancton.

Il: Lago, pois a baixa densidade de peixes fluviais nesses
locais permite que o plancton se estabeleca.

39) (VUNESP-2009) Suponha que em determinado lugar
haja oito casais de passaros e apenas quatro pares deles
procriem, por ano, somente quatro descendentes, e que
estes continuem procriando a sua prole na mesma
proporcdo; entdo, ao final de sete anos (uma vida curta,
excluindo mortes violentas, para qualquer passaro) havera
2048 passaros ao invés dos dezesseis originais. Como este
aumento é quase impossivel, devemos concluir que ou
esses passaros ndo criam nem metade da sua prole, ou a
média de vida de um passaro ndo chega, devido a
acidentes, a sete anos. Ambas as formas de controle
provavelmente ocorrem.

Esse texto estd nas pdginas iniciais do manuscrito de
Charles Darwin, A Respeito da Variagdo de Seres Organicos
na Natureza, lido em reunido da Sociedade Lineana, em
Londres, no dia 1.2 de julho de 1858.

No texto, Darwin utiliza-se da hipdtese de

a) Malthus sobre a velocidade de crescimento das
populagdes, e demonstra que esta hipotese estd errada,

pois nas populagdes de animais silvestres a sele¢do natural
impede o crescimento populacional.

b) Malthus sobre a velocidade de crescimento das
populagdes, e conclui que a tendéncia ao crescimento
exponencial das populagdes ndo se aplica as populagdes de
animais silvestres.

c) Malthus sobre a velocidade de crescimento das
populagbes e conclui que, apesar da tendéncia ao
crescimento exponencial, fatores que causam a morte de
filhotes e adultos controlam o crescimento populacional.
d) Hardy e Weinberg, segundo a qual o tamanho da
populagdo mantém-se constante ao longo das geragdes,
uma vez que é controlado por fatores como a morte
acidental ou ndo sobrevivéncia da prole.

d) Hardy e Weinberg, segundo a qual, na auséncia de
fatores como sele¢do e mutacdo, a populagdo manter-se-a
em equilibrio, uma vez que a taxa de natalidade serd igual
a de mortalidade.

40) (VUNESP-2009) Pesquisas recentes indicam que alguns
dos efeitos mais visiveis do desaparecimento da floresta
amazonica seriam as alteragdes no regime de chuvas, com
impactos na produgdo agricola e na matriz energética do
pais. Justifique por que haveria alteragdes no regime de
chuvas e qual a relagdo destas com o sistema energético
do pais.

41) (VUNESP-2009) A revista Veja, em um numero especial
sobre a Amazo0nia, publicou em 2008 matéria de onde foi
extraido o seguinte trecho:

Uma boa medida para diminuir a pressdo sobre as matas
sério mudar a lei e permitir que sejam plantadas espécies
exoticas como o eucalipto, nas propriedades que
desmataram além de limite de 20%. “Reflorestar com
drvores exdticas dd retorno econémico e é tecnicamente
viavel,” diz Francisco Graziano secretdrio do Meio
Ambiente de Sdo Paulo.

Além dos aspectos econdmicos e técnicos tratados no
texto, cite uma vantagem e uma desvantagem, do ponto
de vista ecoldgico, de se recuperar areas desmatadas da
regido amazonica com espécies vegetais exoticas.
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GABARITO

1) Alternativa: B
2) Alternativa: B
3) Alternativa: D
4) Alternativa: C
5) Alternativa: A

6) Alternativa: B

A populacdo em expansao, entre as citadas, é a A. Isso
porque o numero de criancgas € maior do

que o dos adultos em idade reprodutiva.

7) Alternativa: B

8) Alternativa: B

As regides assinaladas em |, Il e V pertencem ao bioma
Floresta Tropical. A drea Il contém regides abrangidas
principalmente pelo Cerrado (um tipo de Savana) e pela
Caatinga. A regido IV pertence ao bioma Deserto.

9) Alternativa: E

A regido | apresenta baixa precipitacdao média e elevada
temperatura, caracteristicas do bioma Caatinga, a regido Il
com precipitagdo maior e temperaturas médias anuais
menores, mostra as caracteristicas do Cerrado. A regido Il
apresenta menores temperaturas entre os biomas
apresentados e maior precipitacgdo média em relagdo aos
biomas | e ll, correspondendo a Mata Atlantica. Com
temperatura maior que a apresentada pela regido lll e
maior precipitacao dentre todos os biomas apresentados,
a regido IV corresponde a Floresta Amazonica.

10) Alternativa: E

11) Alternativa: C

12) Alternativa: E

13) Alternativa: A

14) Alternativa: C
15) Alternativa: A
16) Alternativa: E

17) Alternativa: B

18) Alternativa:

m

19) Alternativa:

@]

20) Alternativa:

O

21) Alternativa: D
22) Alternativa: D
23) Alternativa: C
24) Alternativa: B
25) Alternativa: C
26) Alternativa: C
27) Alternativa: E
28) Alternativa: C

29) Resposta — 56

30) Alternativa: C
31) Alternativa: D

32) Resposta: 1V
2F
3V
4F

33) Alternativa: B
34) Alternativa: C
35) Alternativa: A

36) A importancia da preservagdo dos manguezais esta
relacionada a sua importancia para o fornecimento de
nutrientes para a comunidade marinha costeira, pois esse
ecossistema recebe grandes quantidades de sedimentos,
provenientes dos rios.

Também funcionam como um "bergdrio" para diversas
espécies de peixes, aves marinhas e invertebrados que
encontram, em suas aguas tranquilas, nutrientes e abrigo
para o seu desenvolvimento.

Dessa forma, o mangue contribui para a manutencado e
equilibrio de outros ecossistemas.

37) Rebanhos mantidos no pasto no periodo mencionado,
que coincide com a época de seca, dispdem de menor
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oferta de alimentos (vegetacdo), o que resulta na menor
producdo de leite.

38) Alternativa: A
39) Alternativa: C

40) A retirada da cobertura vegetal implicaria a diminuicdo
da transpiracdo, o que reduziria a umidade relativa do ar.
Assim, ficaria alterado o regime de chuvas, diminuindo a
precipitacdo e, portanto, a vazdo dos rios. Menor
qguantidade de dgua nos rios resulta em menor geragao de
energia por usinas hidrelétricas.

41) Uma vantagem seria ndo deixar o solo amazdnico
exposto as chuvas, evitando assim a perda de nutrientes
para o lencol fredtico e a erosdo. A desvantagem esta no
fato de que a introducdo de espécies exdticas nao
recuperaria a biodiversidade original.
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